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Protokoll der Generalversammlung vom 17. März 2008 im Bullingerhaus in Aarau

Anwesende

Vorstand Verein 
Amanda Sager-Lenherr, Präsidentin


Marianne Wyler (Protokoll)


Agnes Reutimann

Begleitgruppe 
Regula Strobel, Irmelin Kradolfer

Einzelmitglied
Hanna Sager (Revisorin ), Anneliese Schweizer

Organisationen
Ursula Gervasi (Revisorin ), Evangelische Frauenhilfe Aargau


Claudia Burkhard, Aargauischer Katholischer Frauenbund

Entschuldigt


Vorstand 
Margrit Kuhn (Ferien); Helena Taiana Santiago (Unfall)

Begleitgruppe
Susanne Birke, Susanne Spreiter

Organisationen 
Sonja Kamke-Frei, Verband Aargauischer KindergärtnerInnen

Einzelmitglieder
Irmelin Gehrig, Verena Meyer, Annemarie Vogt, Elisabeth Burgener, Regina Ammann Schoch, Susanne Seytter, Ursula Nakamura, 


Jaqueline Keller

Traktanden
1. Begrüssung 


2. Wahl der Stimmenzählerin


3. Protokoll der GV vom 8.3.2007


4. Jahresbericht 2007


5. Jahresrechnung 2007 und Revisorinnenbericht


6. Budget 2008


7. Statutenänderung


8. Wahlen


9. Verschiedenes

1. Begrüssung

Amanda Sager-Lenherr begrüsst die neun Anwesenden zur Generalversammlung und heisst

alle herzlich willkommen. 

2. Wahl der Stimmenzählerin

Da nur wenige Mitglieder anwesend sind, wird auf die Wahl einer Stimmenzählerin  verzichtet. 

3. Protokoll der GV vom 8.3.2007

Das Protokoll der letzten GV wurde auf dem Web publiziert. Es sind keine Meldungen eingegangen. Es wird genehmigt und der Verfasserin Marianne Wyler herzlich verdankt. 

4. Jahresbericht 2007

Amanda Sager-Lenherr verliest den Jahresbericht. Höhepunkt des Vereinslebens bildete die Tagung, an der Bundespräsidentin Micheline Calmy-Rey als Hauptreferentin auftrat. Frau Calmy-Rey und das Thema „Frauen und Macht“ haben über 250 Frauen angesprochen. 

Im vergangenen Jahr wurden sechs Newsletter versandt. Der Verein FrauenLandsGemeinde Aargau (FLG) hat sich im vergangenen Jahr ein neues Logo geschenkt und neu Postkarten drucken lassen. 

Die Zahl der Einzelmitglieder ist auf 106 Frauen gewachsen. 
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Die FLG ist Trägerin des Mentoring-Projektes MENTEE! Dieses ist im letzten Jahr mit 23 Mentoringpaaren gestartet. 

Die Aargauer Frauen-Website www.frauenaargau.ch zählt nun 15 Frauen- und Gleichstellungsorganisationen, die das vorläufig bis Mitte 2009 befristete und von der FLG geleitete Projekt unterstützen.  

Die FLG arbeitet in der Interessengemeinschaft Gleichstellung mit. Anlässlich der eidgenössischen Wahlen im Herbst 2007 wurde bei allen kandidierenden Frauen und Männern eine Umfrage über den Stand und den Handlungsbedarf bei der Vereinbarkeit von Beruf und Familie gemacht und auf www.chancengleich.ch publiziert.

Alle Kandidatinnen hatten Gelegenheit, sich an einem von verschiedenen Aargauer Frauenorganisationen organisierten Anlass im Grossratsgebäude vorzustellen und mit Interessierten ins Gespräch zu kommen. 

Im vergangenen Jahr wurden von der FLG auch zwei Anlässe mit der palästinensischen Friedensfrau Sumaya Farhat-Naser unterstützt. 

Neben der Präsidentin sind sechs Frauen seit Sommer 2007 mit der Vorbereitung der FLG 2008 beschäftigt. Hauptreferentin ist Julia Onken, Psychologin und Gründerin des Frauenseminars Bodensee.

5. Jahresrechnung 2007 und Revisorinnenbericht

Hanna Sager orientiert über die Jahresrechnung. Sie wurde bis Ende 2007 von Margrit Kuhn geführt und weist einen Gewinn von Fr. 2949.30 auf. Stand des Vereinsvermögens beträgt Fr. 28'312.85. 

Ursula Gervasi liest den Revisorinnenbericht und beantragt die vorliegende Jahresrechnung zu genehmigen und dem Vorstand Décharge zu erteilen. Dem Antrag wird ohne Gegenstimme zugestimmt. 

6. Budget 2008

Das Budget rechnet mit Einnahmen von Fr. 42‘680.- und Ausgaben von Fr. 47‘668.00. Amanda Sager-Lenherr orientiert, dass sich das budgetierte Defizit von Fr. 4988.00 vermutlich reduzieren lässt, weil eine Organisation im Falle eines Defizits einen Beitrag sprechen wird. 

7. Statutenänderung

Damit der Verein FrauenLandsGemeinde nicht mehr mit den Aargauer Landfrauen verwechselt wird, schlägt der Vorstand vor, den Namen zu ändern. Der Verein soll neu FrauenLandsGemeinde Aargau heissen. Der Antrag  wird einstimmig angenommen. 

Mit dem Austritt von Margrit Kuhn muss der Sitz des Vereins neu definiert werden. Damit die Statuten nicht bei jedem Wechsel des Präsidiums geändert werden müssen, wird vorgeschlagen Art.1 folgendermassen zu formulieren:

Art.1: Der Sitz des Vereins ist am Wohnort der Präsidentin. Dem Antrag wird ohne Gegenstimmen zugestimmt.

8. Wahlen

Margrit Kuhn hat ihr Amt als Kassierin per Ende 2007 niedergelegt. Sie war, zusammen mit Margret Galliker, Co-Präsidentin des Vereins und übernahm 2006 die Kasse. Ihre langjährige und grosse Arbeit für den Verein FrauenLandsGemeinde Aargau werden ihr herzlich verdankt. 

Neu hat Agnes Reutimann aus Luzern die Kasse übernommen. Sie wird zur Wahl vorgeschlagen und gewählt. Zur Wahl stellen sich wieder Amanda Sager-Lenherr, Helena Taiana Santiago und Marianne Wyler. Diese drei Frauen sowie die Revisorin Ursula Gervasi und Hanna Sager als Revisorinnen werden einstimmig wieder gewählt.

Aus der Vorbereitungsgruppe ist Susannne Seytter aus beruflichen Gründen zurückgetreten. Auch ihre Arbeit für die FLG wird herzlich verdankt.
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9. Verschiedenes

An der IG Gleichstellung wurde die Idee eines Podiums für eine Diskussion über die Familien ergänzenden Massnahmen angedacht. Die Idee wird auch von der Versammlung begrüsst. Annelise Schweizer regt an, sich mit anderen Organisationen und GrossrätInnen gut zu vernetzen.    

Die Präsidentin dankt allen Anwesenden für ihre Anwesenheit und Mitarbeit und verteilt allen ein Frühlingssträusschen.

Irmelin Kradolfer orientiert über den Aktionstag gegen Frauenhandel am 8. März und über die laufende Petition zum Schutz für die Opfer von Frauenhandel.  

Die Anmeldungen für die FLG sind schon erfreulich angelaufen, momentan liegen sie bei 150 Teilnehmerinnen

Marianne Wyler, 18.4.2008
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