Verein FrauenLandsGemeinde Aargau
Protokoll der Generalversammlung vom 3. März 2011 in Aarau
Anwesend
Vorstand 
Amanda Sager-Lenherr, Präsidentin, Helena Taiana Santiago, 

Marianne Wyler-Bachofer, Protokoll

Begleitgruppe 
Yvonne Migliaretti, Connie Fauver, Christa Sartorius, Sandra-Anne  
                                Göbelbecker 
Einzelmitglieder
Katharina Nadig, Monika Blau, Patrizia Nebel, Marlis Vogler, 
                                 Regula Petri
Organisationen        Aargauischer Katholischer Frauenbund (Marianne Wyler)
Entschuldigt


Vorstand 
Vreni Gut Reuleaux, Agnes Reutimann, Kassierin
Revisorinnen
Hanna Sager, Liselotte Fueter

Begleitgruppe          Susanne Andrea Birke, Irmelin Kradolfer
Organisationen
Frauenstelle der Kath. Landeskirche, Fachstelle Gender der Reformierten Landeskirche, 
Webbetreuerin 
Denise Hunkeler 

Einzelmitglieder 
Dorina Schatzmann, Heidi Morskoi, Margret Galliker, Claudia Hauser, Nina Känzig, Irmeline Gehrig, Regina Gretener, Elisabeth Burgener, Ursula Nakamura, Johanna Gerhard, Regina Weissmann, Nadja Bärtschi

Traktanden
1.   Begrüssung 

2.   Protokoll der GV vom 9.3.2010

3.   Jahresbericht 2010

4.   Jahresrechnung 2010 und Revisorinnenbericht

5.   Budget 2011

6.   Verabschiedung und Wahlen
7. Verschiedenes
1. Begrüssung

Amanda Sager-Lenherr begrüsst zur Versammlung und heisst alle herzlich willkommen. 
2. Protokoll der GV vom 9.3.2010
Das Protokoll der letzten GV wurde auf dem Web publiziert. Es sind keine Meldungen eingegangen. Es wird genehmigt und der Verfasserin Marianne Wyler dafür gedankt. 

3. Jahresbericht 2010

Amanda Sager-Lenherr berichtet über das vergangene Vereinsjahr. Der Verein wird getragen von 11 Organisationen und 185 einzelnen Frauen. 
Den Newsletter erhalten über 1000 Frauen. 
Höhepunkt des Jahres 2010 war die 17. Tagung mit dem Titel: Mein Köper – mein Leben, an der rund 230 Frauen anwesend waren. 
Die Vorbereitungsgruppe arbeitet seit Sommer 2010 an der Vorbereitung der neuen Tagung vom 30. April 2011, Titel „Frauen gestalten die Welt“. Das Team hat sich wieder verändert und konnte mit zwei jüngeren Frauen ergänzt werden. 

Vorstand und Vorbereitungsteam nahmen an Vernetzungsanlässen teil und arbeiteten in diversen Arbeitsgruppen mit. Der Vorstand traf sich für eine Sitzung, um die Aufteilung des Entgelts der Vorbereitungsgruppe zu besprechen und die Abrechung zu prüfen.

Amanda Sager freut sich, dass das Mentoringprojekt MENTEE – die FrauenLandsGemeinde war Trägerin des Projektes –  von der Frauenzentrale Aargau weitergeführt wird. Die Frauenzentrale mit ihrer ständigen Geschäftstelle hat ideale Voraussetzungen, um weiterhin im Aargau ein Mentoring für junge Frauen anbieten zu können. Damit können Frauen - auch mit Migrationshintergrund - für ein gesellschaftspolitisches Engagement gewonnen werden.

Marianne Wyler, bisherige Projektleiterin von MENTEE, orientiert, dass die Übergabe an die Geschäftsführerin der Frauenzentrale, Susanne Schläpfer, für die nächste Woche geplant ist. 

4. Jahresrechnung 2010 und Revisorinnenbericht

Da die Kassierin Agnes Reutimann krank ist, orientiert Amanda Sager über die Jahresrechnung. Bei Einnahmen von Fr. 50'928.29 und Ausgaben von Fr. 48'548.85 weißt die Jahresrechnung einen Einnahmenüberschuss von Fr. 2'379.44 aus, was per 31.12.2010 zu einer Bilanzsumme von Fr. 31'977.10 führte. Das Vereinsvermögen beträgt Fr. 12'055.64.
Weil die Revisorin Regula Fueter krank war, wurde die  Rechnung von der Revisorin Hanna Sager geprüft. Sie beantragt die Rechnung zu genehmigen und dem Vorstand Décharge zu erteilen. Der Revisionsbericht wird von Amanda  Sager verlesen. 

Der Antrag der Revisorin wird ohne Gegenstimmen genehmigt. 
5. Budget 2011

Amanda Sager erläutert das Budget, das mit Einnahmen von Fr. 42‘300.00 und Ausgaben von Fr. 50'800.00 rechnet. Wir hoffen, dass das Defizit von Fr. 8'500 durch die finanzielle Unterstützung von Firmen und Institutionen und durch eine hohe Zahl an Tagungsteilnehmerinnen noch reduziert werden kann. 
Das Budget wird einstimmig genehmigt. 
6. Wahlen
Connie Fauver, Kommunikationsberaterin, Mutter und Lehrerin und Sandra-Anne Göbelbecker, Co-Präsidentin SP-Frauen, Mutter und persönliche Mitarbeiterin von Nationalrat Max Chopard stellen sich zur Verfügung und werden einstimmig gewählt. Wiedergewählt werden die bisherigen Frauen: Amanda Sager-Lenherr als Präsidentin, Vreni Gut Reuleaux, Helena Taiana Santiago und Marianne Wyler-Bachofer. 

Die Revisorin Liselotte Fueter hat ihre Demission bekanntgegeben. Amanda Sager dankt ihr für die Mitarbeit und wird ihr später ein Präsent zukommen lassen.  

Hanna Sager stellt sich für ein weiteres Jahr zur Verfügung und wird einstimmig bestätigt.
8. Verschiedenes

Amanda Sager gibt bekannt, dass sie ihr Amt als Präsidentin einer Nachfolgerin übergeben möchte. Eine solche Nachfolge zu finden erweist sich als nicht einfach. Damit genügend Zeit für interne Umstrukturierungen und die Suche nach einer Nachfolgerin gefunden werden kann, wird im 2012 keine Tagung stattfinden. Nach der Tagung 2011 werden sich die Vorbereitungsgruppe und der Vorstand intensiv mit dem Thema befassen. 

Zum Schluss dankt Amanda Sager-Lenherr für die Teilnahme und lädt zum Zusammensein (auf eigene Kosten) ins Restaurant Einstein ein. Sie dankt allen für die engagierte Mitarbeit und verteilt Blumengestecke als Dankeschön. 
Buchs, 8. März 2011
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