Verein Aargauer FrauenLandsgemeinde 

Protokoll der Generalversammlung vom 8. März 2007 um 17.30 Uhr

im Reformierten Kirchgemeindehaus in Neuenhof 

Anwesend

Vorstand Verein 
Amanda Sager-Lenherr, Co-Präsidium und Leitung


Andrea Kolb Co-Präsidium


Marianne Wyler (Protokoll)

Begleitgruppe 
Susanne Andrea Birke (Kath. Frauenstelle)

Einzelmitglieder
Yvonne Oppliger, Irma Gloor (ASA)

Organisationen        Ursula Gervasi (Revisorin) und Liselotte Fueter beide von der 

                                 Evangelischen
Frauenhilfe Aargau

Entschuldigt


Vorstand 
Margrit Kuhn, Helena Santiago (Unfall),

Revisorin 
Hanna Sager

Begleitgruppe          Susanne Seytter

Einzelmitglieder
Margret Galliker, Patricia Schreiber, Johanna Gerhard, 

Organisationen 
Karin Schifferle, Frauenzentrum 

Traktanden
1. Begrüssung 


2. Wahl der Stimmenzählerin


3. Protokoll der GV vom 8.3.2006


4. Jahresbericht 2006


5. Jahresrechnung 2006 und Revisorinnenbericht


6. Budget 2007


7. Statutenänderung


8. Wahlen


9. Verschiedenes

1. Begrüssung

Amanda Sager-Lenherr begrüsst die Anwesenden zur Generalversammlung und heisst sie herzlich willkommen. 

2. Wahl der Stimmenzählerin

Da nur wenige Mitglieder anwesend sind, wird auf die Wahl einer Stimmenzählerin  verzichtet. Die Anwesenden sind einverstanden.

3. Protokoll der GV vom 8.3.2006

Das Protokoll der letzten GV wurde auf dem Web publiziert. Es sind keine Meldungen eingegangen. Es wird genehmigt und der Verfasserin Andrea Kolb herzlich verdankt. 

4. Jahresbericht 2006

Den Jahresbericht hat Andrea Kolb zusammengestellt und er wird auch von ihr vorgestellt. Von Sommer 2006 bis März 2007 fanden 14 Sitzungen des Vorstandes und der Begleitgruppe statt. Das wichtigste Traktandum war die Vorbereitung der Tagung vom 28. April 2007. Die Tagung am 20. Mai 2006 auf dem Rügel war ein Erfolg und die Zufriedenheit der Teilnehmerinnen sehr hoch. 

Momentan sind der Vorstand und die Begleitgruppe daran die Tagung vom 28. April mit Micheline Calmy-Rey als Hauptreferentin  vorzubereiten.

Die Frauenwebsite www.frauenaargau.ch wurde anlässlich der Tagung 2006 vorgestellt und offiziell gestartet. Zwei Mal im Jahr werden die Trägerinnenorganisationen zu einem „Runden Tisch“ eingeladen, um die Daten zu koordinieren und Kontakte zu ermöglichen. 

Die FrauenLandsGemeinde ist Trägerin des Mentoringprojektes MENTEE! das zum Ziel hat, junge Frauen im Aargau für die politische Arbeit in Parteien und Verbänden zu gewinnen  und zu fördern. Die Projektgruppe handelt eigenständig, es wurde eine Vereinbarung abgeschlossen. Das Projekt MENTEE www.mentee.ch ist unter dem Vorsitz von Doris Stump aus Wettingen am 5. März gestartet. 

5. Jahresrechnung 2006 und Revisorinnenbericht

Die Jahresrechnung schliesst mit einem Verlust von Fr. 686.35. Ursula Gervasi liest den Revisorinnenbericht und beantragt die vorliegende Jahresrechnung zu genehmigen und dem Vorstand Décharge zu erteilen. Dem Antrag wird ohne Gegenstimme zugestimmt. 

6. Budget 2007

Das Budget wird von Amanda Sager-Lenherr vorgestellt. Einnahmen von Fr. 26'300.- stehen Ausgaben von Fr. 28'800.- gegenüber, daraus resultiert ein Defizit von Fr. 2'500.-. Hauptausgabeposten ist die FrauenLandsGemeinde. Je nach Sponsoringgeldern und Eintritten kann sich diese Zahl noch verändern.

7. Statutenänderung

Der Vorstand soll berechtigt sein, die Adressen der Teilnehmerinnen der FrauenLandsGemeinde auf Gesuch hin an eine befreundete Organisation weiter zu geben, um sie für die Verbreitung von frauenspezifischen Anliegen benutzen zu können. Die Statuten werden um den Art. 11 ergänzt. Die Teilnehmerinnen müssen bei der Anmeldung ihr Einverständnis geben. Dem Antrag wird ohne Gegenstimmen zugestimmt.

8. Wahlen

Leider muss von Andrea Kolb Abschied genommen werden. Andrea wird sich für ein Jahr in Chile in der Entwicklungszusammenarbeit zum Thema Gender engagieren und einen Diplomado in Terapia artístico-corporal in Santiago de Chile absolvieren. Andrea hat sich im Rahmen ihrer Arbeit auf der Fachstelle Frauen, Männer, Gender der Reformierten Kirche sehr für die FrauenLandsGemeinde eingesetzt und als Co-Präsidentin wertvolle Arbeit geleistet. Amanda dankt ihr dafür ganz herzlich und wünscht ihr alles Gute für ihre Arbeit in Chile.

Für den Vorstand stellen sich folgende Frauen weiterhin zur Verfügung: Amanda Sager-Lenherr als Präsidentin, Margrit Kuhn als Kassierin, Helena Santiago und Marianne Wyler. Diese Frauen werden alle bestätigt.

Ursula Gervasi wird als 2. Revisorin einstimmig gewählt.

In der Begleitgruppe arbeiten noch Susannne Seytter und Susanne Andrea Birke von der Kath. Frauenstelle mit. Im kommenden Vereinsjahr sollen noch weitere Frauen für die Mithilfe in der Begleitgruppe gewonnen werden.

9. Verschiedenes

Marianne Wyler stellt kurz das Projekt MENTEE vor. 

Amanda Sager-Lenherr möchte den Namen in  FrauenLandsGemeinde Aargau ändern. Dies bedingt eine Statutenänderung, welche an der nächsten Versammlung beantragt werden soll.  

Die Anmeldungen für die FLG sind schon erfreulich angelaufen.

Andrea Kolb lädt zur anschliessenden Vernissage von feMAIL, des Info-Blattes der beiden kirchlichen Frauenstellen des Kantons Aargau, ein. Thema ist die Kompetenz durch interreligiösen Austausch. Nach dem Begrüssungsapéro finden ein Kabarett und anschliessend Gesprächsgruppen mit Frauen verschiedener Weltreligionen statt. 

29/ März 2007
Marianne Wyler

